



# HOJA OFICIAL del LUNES

EDITADA POR LA ASOCIACION DE LA PRENSA

AÑO II. NUMERO 48

Granada, 2 de mayo de 1938. II Año Triunfal

CAMPILLO ALTO 27  
TELEFONO 1857

## Ataque enemigo rechazado en el sector de Ovejo

## En el Alfambra se modificaron nuestras líneas a vanguardia

**FRENTE DE LEVANTE, 1.**—He recorrido toda la línea de la costa, azotada en estos días últimos por un intenso temporal de agua que ha venido dificultando la acción guerrera de nuestras tropas, tan felizmente iniciada en estos sectores por las fuerzas navarras y gallegas, que tan brillante salida han hecho al Mediterráneo, ocupando pueblos de tanta importancia como Vinaroz y Benicarló, maniobra militar de gran envergadura que ha demostrado al mundo la capacidad de nuestros mandos, la eficacia de nuestros servicios y la bravura de nuestras tropas.

Y he paseado por los sesenta kilómetros que constituyen el gran portillón abierto últimamente al Mediterráneo por la genial concepción del Caudillo, y en esta zona, donde ya existe la paz, todos los afanes y todos los esfuerzos se encaminan a organizar la producción y la economía, en tanto mejora el tiempo y nos hallamos en circunstancias de reanudar los gloriosos avances.

Entretanto las olas se estrellan en las riberas del Mediterráneo y ante el castillo de Peñíscola, yo he podido apreciar y cerciorarme del valor de la gran victoria alcanzada, de lo que ella significa y de la importancia excepcional que ha tenido para España la conquista de estas tierras, porque ¿saben ustedes lo que representa para la nación el dominio de costas y fronteras? Unas y otras vamos conquistando a medida que el Mando lo va disponiendo, y es inútil que los rojos contraataquen las posiciones que les vamos tomando, es inútil que el enemigo se retuerza en convulsiones desesperadas, como últimamente en el sector de Alcalá de Chisvert, porque así como en éste encontraron el castigo merecido, que les impusieron las fuerzas del general Camillo Alonso, así encontrarán también respuesta adecuada en todas partes donde intenten enfrentarse con nuestras tropas, que a nada temen, ni siquiera al temporal. Por eso, durante la noche, el estallar de las bombas de mano remeda al relámpago y al trueno y nuestras ametralladoras funcionan mientras descargan los granizos. Por eso el resultado victorioso de estas jornadas que comenzaron tan brillantemente y terminaron con la ocupación del Maestrazgo, espina terminal de un sistema orográfico que dominamos por completo y por el que nos descolgamos hasta el mar.

Los pueblos asentados en estas regiones ofrecen un aspecto de laboriosidad y trabajo porque en todos ellos se está procediendo a la organización de su nueva vida y a la de abrir nuevos cauces a su economía y a la producción. Para esta última el agua ha sido benéfica en extremo, especialmente para las grandes extensiones de sembrados de trigo y cebada, que se consideraban perdidas.

No llovía desde hacía mucho tiempo en estas tierras rojas, y de ahí es que las gentes digan ahora que les hemos traído la libertad y el agua bendita que ha esponjado los surcos endurecidos. ¡Bendita sea este agua, que ha salvado nuestras cosechas y el pan para todos! Así exclaman las gentes de las tierras de la España liberada que se extienden hasta el mar.

Ya el sol se deja ver de vez en cuando como rasgando las nubes. Se va alejando el temporal. El agua llegó a tiempo para que los campesinos salvaran sus cosechas, y las tropas de Franco llegaron también a tiempo de proporcionarles el beneficio de la libertad de que hoy gozan.

Nuestras tropas siguen rompiendo

**SALAMANCA.**—Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día de hoy.

A pesar del mal tiempo, en el sector del Alfambra ha sido modificada a vanguardia nuestra línea, ocupando importantes posiciones, cerca del pueblo de Jorcas, que desde hace varios días está en nuestro poder.

En el frente de Córdoba, un intento de ataque a nuestras posiciones del sector de Ovejo, ha sido rechazado por nuestras fuerzas, que han causado al enemigo nueve muertos, cogiéndole nueve prisioneros y veinte fusiles.

Salamanca, 1 de mayo de 1938. II Año Triunfal. De orden de S. E., el general jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

## Con gran esplendor se celebra en Alemania el primero de mayo

### HITLER DICE QUE EL PAIS SE HA LIBRADO DE LA TIRANIA DE LOS ENEMIGOS DEL INTERIOR Y DEL EXTERIOR

**BERLIN, 1.**—Con gran brillantez se ha celebrado hoy en toda Alemania la Fiesta Nacional del Trabajo. Ha revestido la conmemoración más esplendor por ser la primera fiesta nacional que celebra la gran Alemania después de su unión con Austria.

En el gran Stadium hubo una concentración de más de cincuenta mil niños y niñas de las juventudes alemanas nacional socialistas. Es la más numerosa congregación allí ha habido.

La ceremonia comenzó con un toque de trompetas, hablando von Zinnowitz, que declaró que aquella comunidad no era una masa amorfa, sino la representación magnífica de la juventud alemana que dará días de gloria al Reich mediante la disciplina y al esfuerzo.

Después habló Goebles, que describió la gigantesca labor realizada en cinco años, dedicando grandes elogios al «führer», que ha sido el artífice de la grandeza de Alemania. Hitler dirigió después la palabra a la multitud juvenil allí presente, recordando los trabajos y luchas que hubo que realizar para llegar a la gran Alemania del presente. «Nuestro país—afirmó—se ha libertado al fin de la tiranía interna de los partidos y de la tiranía de los enemigos de fuera.»

## Italo Balbo llega a Nairobi

**NAIROBI (Kenia), 1.**—El mariscal italiano Italo Balbo ha llegado al aeródromo de Nairobi, siendo recibido por los representantes del gobernador de la colonia inglesa del Kenia. Invitado a hospedarse en el palacio del Gobierno, no pudo aceptar la invitación excusándose porque su viaje era completamente particular y sólo animado por el deseo de conocer los países de África que aún no había visitado. Sin embargo, anoche asistió en el palacio de la Residencia a una cena de gala que le fué ofrecida por el gobernador.

líneas enemigas, siguen abriendo nuevos caminos de paz en estas regiones maravillosas de España.—JUSTO SEVILLANO.

Expuso que la labor que incumbía a los alemanes es mucho más difícil que a los súbditos de otros países, porque nuestro territorio es limitado, densamente poblado y sin las colonias de que injustamente se le privó. Además le rodean vecinos llenos de odio. Por eso la tarea es más dura, pero se realizará sin desmayo.

Con ser tantas las cosas grandes hechas, ninguna lo es tanto—afirmó—como la de haber logrado ganar prácticamente a toda la nación para nuestro ideal nacional socialista.

Dió la bienvenida a los seis millones y medio de alemanes que, por la unión de Austria, celebran este año por primera vez la Fiesta Nacional del Trabajo, fundidos con sus hermanos de raza. Con valor y perseverancia, agregó Hitler, seguiremos nuestro camino y triunfaremos en todo.

Más tarde hubo una reunión en la «Unter der Linden», proyectándose una película representativa del trabajo alemán. Habló el doctor Goebles, ensalzando el esfuerzo alemán en todos los órdenes, del que era fiel reflejo la película proyectada.

Luego hubo una gran parada del Trabajo, desfilando todos los gremios con sus símbolos y útiles.

### FELICITACION A HITLER

**PRAGA, 1.**—El presidente de la República checoslovaca, señor Benes, ha enviado un telegrama a Berlín felicitando al canciller Hitler en el día de la Fiesta Nacional del Reich.

### MANIFESTACION DE LOS SUDETES ALEMANES

**PRAGA, 1.**—Los sudetes han celebrado en este país la Fiesta Nacional alemana del Trabajo, organizando una manifestación impresionante, en la que tomaron parte más un millón de alemanes.

Tuvieron numerosas reuniones, hablando en la principal de ellas el jefe de los sudetes, Henley, quien se felicitó de la importancia revestida por todos los actos que habían celebrado.

### ACTOS EN SALAMANCA

**SALAMANCA, 1.**—Esta mañana, organizado por la Embajada alemana y en presencia del embajador, se celebró en el teatro del Liceo un brillante acto conmemorativo de la fiesta nacional del Trabajo en Alemania.

Se pronunciaron discursos, entre ellos uno muy elocuente del embajador, ensalzando la gran obra de Hitler.

Por la tarde hubo una jira campestre que estuvo muy animada.

## Clausura del Consejo de servicios técnicos de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

### HABLO EL SECRETARIO GENERAL DEL MOVIMIENTO Y MINISTRO DE AGRICULTURA, SEÑOR FERNANDEZ CUESTA

**BILBAO, 1.**—En el teatro Arriaga de esta ciudad se celebró hoy, a las doce de la mañana, la sesión de clausura del Consejo de Servicios Técnicos de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., con la intervención del secretario general del Movimiento y ministro de Agricultura,



FERNANDEZ CUESTA

## Hoy saldrá Hitler para Italia

### UNA GRANDIOSA MANIFESTACION LE DESPEDIRA EN BERLIN

**BERLIN, 1.**—El «führer»-canciller saldrá mañana de Berlín para Italia. Una grandiosa manifestación de centenares de millares de personas le será tributada a Hitler a lo largo del trayecto desde el palacio presidencial a la estación, como augurio y saludo del pueblo alemán a la Italia fascista.

El ministro Goering ejercerá la lugartenencia general durante la ausencia del «führer». En su viaje será acompañado por los ministros von Ribbentrop, Hess, Goebels y Lammer y otras personalidades.

### CINCO MIL «CAMISAS NEGRAS» DESFILARAN

**ROMA, 1.**—Hoy se pasó revista a cinco mil «camisas negras» llegados de Génova y que tomarán parte en el desfile que se celebrará en honor del «führer»-canciller de Alemania.

Después de la revista desfilaron los «camisas negras» a paso de parada, siendo aclamados por la multitud.

### NEGOCIACIONES QUE SE SUSPENDEN MOMENTANEAMENTE

**ROMA, 1.**—Hoy lunes por la tarde se reunió el conde Ciano con el encargado de Negocios de Francia.

Las negociaciones quedan suspendidas momentáneamente a causa del viaje de Hitler.

### VISITAS DE LOS PERIODISTAS ALEMANES

**BERLIN, 1.**—Los sesenta periodistas alemanes que han marchado a Italia con motivo de la visita del canciller alemán efectuaron hoy en Roma varias visitas, entre ellas al domicilio del Sindicato de la Prensa Fascista.

don Raimundo Fernández Cuesta. El teatro presentaba un brillantísimo aspecto, estando adornado con banderas de España y de Falange, y ocupado por numerosísimo público que llenaba por completo la amplia sala. Todos los congresistas ocuparon las localidades preferentes.

Dió comienzo el acto interpretándose por la banda de música el Oriamendi que fué escuchado en pie y con el brazo en alto.

Hizo uso de la palabra en primer lugar el delegado nacional de Servicios Técnicos, que dijo que con el acto de hoy se cerraban las tareas del primer Congreso Nacional, que ha sido fructífero, pues en él se han estudiado los problemas y recogido las iniciativas de todos los camaradas, las que serán enviadas a la Jerarquía de la Falange, para que las eleve a la ingerencia del Caudillo. Dijo que en este Congreso no se ha buscado la masa de individuos para hacer una cantidad, sino que se ha buscado la calidad, para mayor eficacia en los trabajos. Dedicó un recuerdo a los camaradas técnicos que se encuentran todavía en la zona roja, los que bien pronto estarán a nuestro lado, trabajando por el engrandecimiento de España.

Hoy en día, termina el orador, nos encontramos con muchas cosas destruidas, pero no importa, pues todos unidos dedicaremos nuestros esfuerzos y servicios para la reconstrucción, para que no sea estéril la sangre de nuestros caídos. Brazo en alto y en pie, ¿jurais hacerlo?, dice dirigiéndose a los congresistas. Quienes puestos en pie contestaron unánimes: Sí. Una ovación premió las palabras del delegado nacional.

### Habla el ministro de Agricultura

Al levantarse para hacer uso de la palabra el secretario general de la Falange, señor Fernández Cuesta, el público, puesto en pie, le tributó una cariñosa y prolongada ovación.

«Camaradas de los Servicios Técnicos de F. E. T. y de las J. O. N. S., comenzó diciendo el ministro de Agricultura. Realmente me encuentro perplejo, pues esta situación para mí es altamente comprometida. De una parte me siento orgulloso de presidir esta sesión de clausura y hacer demostración pública de la capacitación de los técnicos de F. E. T., hombres que saben realizar y resolver los problemas; pero me doy cuenta de vuestra altura científica y técnica, y os tengo que hablar de una manera precisa, rigurosa, con la forma que hablan los hombres de la Falange. Por eso, en realidad, voy a hablar poco y no voy a decir nada nuevo, sino todo aquello que sabéis. De otra parte, el venir hoy a este acto es por celebrarse en Bilbao, ciudad elegida para este Congreso y la que visito por primera vez después de mi liberación de la zona roja. Y es, por último, porque me siento obligado, ya que vosotros habéis tratado de la so-

## Chile quiere retirarse de Ginebra

**GINEBRA, 1.**—Ha causado profunda impresión en el seno de la Sociedad de Naciones la decisión del Gobierno de Chile de retirarse de Ginebra si en el próximo Consejo del organismo ginebrino no se da satisfacción a sus aspiraciones.

Se asegura que la decisión del Gobierno de Chile será secundada por el Perú.

lución de los diversos problemas técnicos que están ahora planteados.

Habla de la técnica y de la política, que tiene que estar una y otra subordinada para una mayor conexión. Se extiende analizando el tecnicismo que aplicado de una manera exagerada es contraproducente para la misma economía, como ha ocurrido en los regímenes anteriores, pero no por ello, dice el orador, que desconoce el valor del esfuerzo de los técnicos y el lugar preeminente que ocupan en los Estados modernos.

Habla de la agricultura como centro de la vida económica de un pueblo, y de la economía industrial y comercial, siendo preciso hacer una revolución más técnica y depurada, para evitar una verdadera hecatombe que pudiera tardar en reponerse y en hacer una exacta justicia social. Ya veis, continúa, cómo en los Estados modernos la técnica ocupa un lugar preferente y es su tarea delimitadora de subordinarse a la política, para el mayor desarrollo de la economía. Recuerda cómo en el Fuero del Trabajo la técnica está subordinada a la política, para situarse en un plano social que aumentará la riqueza del pueblo español, y de cómo para mayor eficacia asume en el mismo la dirección económica por medios adecuados, que son los Sindicatos verticales.

Dice que de estos Sindicatos verticales no va a hablar, pues ya lo hizo en la tarde de ayer persona tan autorizada como es el camarada González Bueno, ministro de Organización y Acción Sindical. Sindicatos los cuales tienen su misión específica y definida, que no intervienen como creen muchos en otra esfera que no es de su competencia, pues correrían

**BILLETE LOTERIA NACIONAL**  
Pídalo a José Sancho  
**LOTERIA MESONES. GRANADA**



Coma usted en **"La Escribanía"**  
ES EL MEJOR RESTAURANT DE GRANADA  
CAÑUELO, 7 - TELEFONO 2403

**-- RADIO A TODAS ONDAS --**  
SE VENDE, MORAL DE LA MAGDALENA, 22

Advertisement for Don Rosendo Rivas López, an attorney and procurator. It includes a cross symbol and text: "Rogad a Dios en caridad por el eterno descanso del señor Don Rosendo Rivas López. Abogado y Procurador de este Ilustre Colegio. QUE FALLECIO PIADOSAMENTE EN EL SEÑOR, DESPUES DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES, EL 1.º DEL ACTUAL. R. I. P. Su desconsolada esposa, doña Luisa Espinosa Navarro; su hermana, doña Patrocinio (ausente); hermanos políticos, don Luis y doña Josefa Espinosa Navarro y don Antonio Elbo Moreno; sobrinos y demás parientes RUEGAN a sus amigos ecomienden a Dios Nuestro Señor el alma del finado y lo tengan presente en sus oraciones. Granada, 2 de mayo de 1938."

el riesgo de burocratizarse y perderían la función específica para que fueron creados.

**No se puede admitir una economía independiente**

Habla de la educación de las masas proletarias, de las que no se han ocupado, y de los Sindicatos como órganos al servicio del Estado, que llevarán la riqueza al servicio del pueblo, pues no se puede admitir una economía independiente, que no sirva para el bienestar de los hombres, pues que importaría entonces aumentar la riqueza de un pueblo si no sirve para beneficiarlo, entendiéndolo por pueblos a todos los elementos que integran la nación.

Dice que la política del nuevo Estado no puede tener el valor del pasado, la que de una manera estúpida o criminal nos ha llevado a la dolorosa situación del presente, pues la Falange tiene hoy un Caudillo que con paso firme y seguro la hace progresar, y que seguirá fielmente en sus fundamentos trazados, pues si no seríamos unos traidores con los que luchan en los frentes por esas consignas que les hemos dado.

Habla de la vieja política en lo económico y que ya expuso el camarada González Bueno en su conferencia del sábado y contra la cual ha tenido que venir la verdadera revolución social para evitar la lucha de clases y cambiar la mentalidad de la masa, para la mejor convivencia de todos los españoles dentro del suelo de nuestra España y ser verdaderos españoles, que, como dijo José Antonio, era una de las pocas cosas serias que no se puede ser. Y esto no está dicho—aclara el orador— como figura retórica, pues ya se ha convencido verdaderamente el mundo entero con esta guerra que ha demostrado España, con su Caudillo, con Franco y sus soldados, que son los más valientes, con los que jamás ningún ejército pudo soñar.

Dedicamos unos párrafos a decir que tenemos que vivir de realidades, que bastan ya las predicaciones, pues es necesario dar una realidad justa. Que no piensen muchos que cuando la guerra termine se volverá a la vida pasada, pues todos tenemos que trabajar y se han terminado los privilegios, las tertulias y las frivolidades.

Habla de las persecuciones de días pasados y refiriéndose a las alusiones que le hizo en su discurso el delegado nacional de los Servicios Técnicos y de la Unidad, Grandeza y Libertad de la Patria, en párrafos brillantes termina dirigiéndose a los camaradas congresistas, diciéndoles que contribuyamos todos con nuestro esfuerzo para el engrandecimiento de la Nación con todos nuestros afanes y sin regateos, para que aquellos que no volverán más, porque dieron su vida, vean con su fe, decisión y energía, seguimos el camino que ellos nos señalaron.

Una ovación cerrada ahogó el Arriba España con que el ministro de Agricultura cerró su magistral disertación, la que fué interrumpida en distintos pasajes, por los plausos proferidos de los congresistas y público.

Se interpretó a continuación el himno de la Falange, que fué coreado; y después el himno nacional, escuchado, como el anterior, de pie y brazo en alto, vitoreándose con entusiasmo al Caudillo, a España y a la Falange.

**AL SERVICIO DE ESPAÑA**

**SERVICIO DE LA PLAZA**

Jefe de día, capitán de Caballería don Adolfo Rodríguez Peramos; imaginaria, capitán de Carabineros don Angel Fernández García; vigilancia, los Cuerpos de la guarnición. De orden de S. E.—El comandante jefe de Estado Mayor.

**SERVICIO DE LA MILICIA**

Inspección de servicios, teniente de Caballería don Julián Guillén Espinar; oficial delegado para la visita de hospitales, teniente de Caballería don José Pacheco Rueda.

**PRIMERA LINEA. SERVICIO DEL CUARTEL DE "JOSE ANTONIO"**

Oficial de día, alférez don Antonio Rodríguez López; guardia, sargento don José Jiménez López, dos cabos y seis falangistas.

**SEGUNDA LINEA**

Jefe de parroquia de servicio, don Diego Artacho Ramos; jefe de parroquia de imaginaria, don Luis Masat Pavia; sub-jefe de centuria de vigilancia, don Eduardo Moreno Velasco.

Guardia en el Polvorín, la tercera escuadra de la primera centuria; guardia en la Campsa, Prisión militar y Hospital de San Antonio, la parroquia de Santa Escolástica y todas las parroquias en sus turnos correspondientes.

Vigilancia, subjeses de falange don Rafael Vilchez Montes y don Eduardo López M. Carrasco y cabos Juan Labrac Escudero y José García L. Barajas.

Servicio para el día 3 de mayo de 1938—Guardia en la Campsa, Prisión militar y Hospital de San Antonio, la parroquia de San Cecilio.

**BRIGADA SANITARIA**

Primer turno, señores Horques y Compán; segundo turno, señores Algarra y Valdecasas.

Granada 1 de mayo de 1938. Segundo año triunfal.—El jefe provincial de la Milicia de F. E. T. y de las J. O. N. S.—P. O., el capitán ayudante, José Alcalá.

Lea la HOJA OFICIAL DEL LUNES

Advertisement for "Si quiere curar su" featuring a cartoon of a man with a large nose and the text "KARAMELOS Sierra Nevada". Below the cartoon, it says "Producto imitado, pero jamás igualado".

Producto imitado, pero jamás igualado

Advertisement for a religious service. It includes a cross symbol and text: "Rogad a Dios en caridad por el alma de DOÑA ARACELI AMOR Y RICO. Viuda que fué de don Manuel Cubillo Saiz. Que falleció en el día de ayer después de recibir los Santos Sacramentos. R. I. P. Su director espiritual, don Antonio Banqueri; sus desconsolados hermanos, don Francisco, doña Dolores, doña Josefa (ausente); hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amistades una oración por su alma y asistan al funeral que se celebrará en la iglesia parroquial de San Gil y Santa Ana, hoy, 2 de mayo, a las diez, por cuyo favor les vivirán muy agradecidos. Granada, 2 de mayo 1938"

**A CONSECUENCIA DE LA NIEBLA SE ESTRELLA UN AVION DE VIAJEROS**

ROMA, 1.—Un trimotor de la Compañía Ala Littorio, procedente de Tirana, se ha estrellado a consecuencia de la niebla. No se conoce todavía el número exacto y la identidad de los pasajeros —unos 15 ó 20— que han resultado carbonizados.

**LA POLICIA CHECA LESIONA A VARIOS ALEMANES**

PRAGA, 1.—La Policía checa atacó de palabra y obra a varios grupos de alemanes. Uno de ellos resultó herido, siendo curado en el hospital.

Se han dirigido telegramas al ministro del Interior de Alemania protestando contra la actitud de la policía checa y pidiendo la destitución de su comandante.

BERLIN, 1.—Se ha promulgado la Ley de Amnistía dictada con motivo de la unión de Austria y Alemania.

Se indulta a aquellos cuya pena no pasa de un mes y multa.

A los condenados de seis meses a un año de prisión, se les perdona condicionalmente.

También son indultados todos aquellos que fueron castigados por exceso en la lucha que tuvo que soste-

**EL TIEMPO**

Datos facilitados por el Observatorio de Cartuja.  
Temperatura máxima de ayer, 17 grados a las 17,15 horas; mínima, 6,4 a las 6,45.  
Presión, 1012 milibares.  
Velocidad máxima del viento, 17 kilómetros por hora del Oeste.  
Lluvia registrada, 5 litros por metro cuadrado.  
Sol, sale a las 6,21 horas; pónese a las 20,04 (hora oficial).

**BOLETIN RELIGIOSO**

Santo del día.—San Atanasio, doctor. Liturgia.—La misa y oficio divino son de este santo, con rito doble y color blanco.

Jubileo de las XI Horas.—En Santa Isabel la Real. (Mañana en la misma iglesia.)

Cultos en la Santa Iglesia Catedral.—Misas rezadas desde las ocho de la mañana. La mayor a las nueve y tres cuartos, una vez terminado en el coro el rezo de las horas prima y tercia. Terminada esta misa, sexta y nona. Por la tarde, a las cuatro y media, vísperas, completas, maitines y laudes.

En otras iglesias.—En la Capilla Real, el rezo del coro es a las nueve de la mañana, y terminado se reza una misa en el altar mayor.

En el Corazón de Jesús, Redentoristas, Agustinos, Angustias y Magdalena, misas desde las seis y media a las once de la mañana, habiendo también misa de doce en San Justo, la Magdalena y las Angustias.

Misas cantadas.—En Santa Isabel la Real, a las nueve.

En San Juan de Dios, a igual hora.

En los Capuchinos y los Agustinos, a las nueve y media.

En San José, a las diez.

Septenarios.—A San José, en su iglesia titular, a las seis y media de la tarde, siendo orador el padre Castro, S. J.

En el Perpetuo Socorro, a las siete.

Novenas.—A San José, en San Juan de Dios, a las siete y media de la tarde, siendo orador el canónigo lectoral, don Rafael G. y García de Castro.

A San Agustín, en los Agustinos, a las siete de la tarde, con sermón.

Mes de Mayo.—En San Matías, a las seis de la tarde. En San Pedro, a las siete. En las demás parroquias, Agustinos, Corazón de Jesús, Redentoristas y San Juan de Dios, a la oración. En las Angustias, a las ocho.

Adoración vespertina.—En Santa Escolástica, todas las tardes, de seis a nueve, con exposición de S. D. M. A las ocho de la mañana, manifiesto, misa, preces, bendición y reserva.

ner el nacionalsocialismo en Austria. La amnistía no alcanza a los delictos de alta traición y contra el honor, co-66666nn

**REUNION MINISTERIAL**

PARIS, 1.—El señor Daladier celebró una entrevista con varios ministros, ocupándose de los decretos sobre materia económica y financiera, que serán estudiados en el próximo Consejo y que han de ser promulgados el día 3 de mayo.

**CONGRESO INTERNACIONAL DE INGENIEROS AGRONOMOS**

SOFIA, 1.—Se celebró el Congreso organizado por la Federación Internacional de Ingenieros Agrónomos.

Por España asistió el ingeniero señor Fernández Fraile, que expuso detalladamente la gran obra que en pro de la agricultura realiza el Gobierno del insigne Caudillo Franco.

Fué muy aplaudido, recibiendo el delegado español marcadas muestras de afecto por parte de las representaciones de todos los países que concurren al Congreso.

**DEMOGRAFIAS INSCRIPCIONES EFECTUADAS DURANTE LA SEMANA**

Durante la semana se han hecho en los juzgados municipales de esta capital las siguientes inscripciones:

Juzgado del Sagrario: Nacimientos, 17; defunciones, 20.

Juzgado del Campillo: Nacimientos, 12; defunciones, 24; casamientos, don Miguel Montiel Jiménez con doña Carmen Chinchilla Rivas y don Antonio Pérez Lozano con doña María Ruiz Ciruela.

Juzgado del Salvador: Nacimientos, 17; defunciones, 11; casamientos, don Francisco Pérez Palma con doña María García Pérez, don Bartolomé Jurado Hidalgo con doña Josefa García Jiménez, don Juan de Dios Ojel Jaramillo con doña Dolores González Avilés y don Bernardo Almendros Roda con doña María de los Angeles Martínez Molina.

**ADMINISTRACION PRINCIPAL DE CORREOS**

Se pone en conocimiento del público que la Administración de Correos alemana interesa de la española se manifieste al público en general que la prohibición de enviar por correo a Alemania billetes del Banco del Reich y piezas de moneda divisionarias alemanas se extiende a los billetes de Banco y piezas de moneda divisionaria austriacas en Kronen y Schillings.

Granada 28 de abril de 1938. Segundo año triunfal.—El administrador principal, Francisco Pipó.

Si es V. calvo o tiene poco pelo, use la LOCION URANIA, que hace crecer el cabello y evita su caída. 8 pesetas farmacias Sueiro, Zambrano, Villalobos, Ruiz, Fernand, Montes Brú y «El Pensamiento».

**LA PELOTARI**

Jesús Escudero Valverde  
ZAPATILLAS  
ALMACEN DE  
ALPARGATAS --

ALHONDIGA, 33 y 35 GRANADA

**PONCHE - REAL TESORO  
COÑAC - REAL TESORO**

Compre su traje en  
**PAÑOS RAMOS**



¡POR LA PATRIA!  
¡POR EL PAN!  
¡POR LA JUSTICIA!  
¡ARRIBA ESPAÑA!

# HOJA OFICIAL del LUNES

GRANADINO:  
COOPERA DECIDIDAMENTE  
A LA OBRA DE  
«AUXILIO SOCIAL»

## Siete días de guerra

### El Ejército de Castilla rompió por tres puntos el frente del Alfambra

SE CONQUISTARON MUCHOS PUEBLOS Y UNA EXTENSA COMARCA, PERO TODO HA QUEDADO EN CALMA A CAUSA DEL TEMPORAL

El hecho ocurrió el día 23, fuera del período que corresponde glosar a la presente crónica de la última semana de guerra. Pero fué silenciado hasta dos días después, es decir, el lunes 25. ¿Qué había pasado de nuevo? La interrogante misteriosa puesta en el panorama bélico por los cronistas que siguen de cerca la campaña se cerró al aclararse la incógnita que la cautela militar imponía. No era nada, como quien dice. Era, sencillamente, que el glorioso Ejército de España había hecho saltar de nuevo y por varios puntos importantes el frente rojo del Alfambra, vena líquida que zigzaguea por tierras baturras cargada ya de la fama que le tejieron las armas nacionales, como fragantes guirnaldas de laurel tendidas de la una a la otra orilla.

Se movió el Ejército de Castilla

En los días soberbios, de contenido heroico, en que el Ejército de Marruecos y el Ejército de Galicia conquistaban Lérida, se abrieron paso hacia el mar, plantaban la bandera de España en nuevos picos pirenaicos y en la dorada arena de las playas mediterráneas y ensanchaban a tajos valientes la gran brecha conseguida para hacer dos de la zona española en poder de Moscú, el Ejército de Castilla esperaba en Teruel la gran hora de avanzar. No lo hacía porque allí estaba cumpliendo un importantísimo cometido de contención y amenaza de cuyo éxito dependía nada menos que los éxitos de los demás. Quieto y con toda su potente impetuosa en reposo, ganaba batallas de fundamental trascendencia para el total de la campaña. Así, hasta que convino movilizar sus efectivos. Y entonces el Ejército de Castilla, cuyo nombre suena a gloria, a médula de raza, a ímpetu, a corazón, se convirtió en aríete, en alud, en fuerza expansiva e intensiva que lanzada sobre el frente enemigo quebró por varios puntos a la vez su tenaz resistencia, abriendo nuevas rutas de victoria y de liberación.

En el primer empujón se tomó Aliaga y diez pueblos más. Aliaga es cabeza de partido judicial y una de las más importantes poblaciones de la provincia de Teruel. Pero no es eso lo más interesante. Es que, además, su posición estratégica en aquella región hace nudo vitalísimo de comunicaciones, punto de partida para subsiguientes avances y base magnífica para la dominación absoluta de todo el macizo montañoso, abrupto y duro en que por allí se elevan con bravura ingente las tierras del alto Aragón.

En la operación inicial, emprendida por el Ejército de Castilla a las órdenes del dos veces laureado general Varela, el que rompió el cerco de Granada, se recogieron a los rojos más de doscientos muertos, quinientos prisioneros, más de un millar de fusiles y numerosas ametralladoras, y tan sólo en el pueblo de Galve un abundante depósito de municiones.

Pero vino el mal tiempo...

Una vez más, desde que empezó la guerra, el tiempo se alió con los rojos para dar treguas a su total destrucción y pretexto a sus embaucadores para intentar elevar un espíritu que está hundido en

## OBSEQUIO A LOS NIÑOS DEL COMEDOR «PILAR PRIMO DE RIVERA»

### Lo hizo un buen patriota, admirador de Auxilio Social

Un buen patriota, admirador profundo de la obra benéfica que realiza Auxilio Social, visitó ayer por la mañana el Comedor infantil de la Gran Vía («Pilar Primo de Rivera»), haciendo grandes elogios, no sólo de su magnífica instalación, sino también de la forma abnegada y admirable con que se atiende a la infancia desvalida.

Después de dirigirle frases de elogio y estímulo, entregó a la delegada jefe del Comedor, Maruja Funes, un donativo en metálico para que se empleara en un pequeño obsequio a los pequeños que allí reciben diaria asistencia. Con tal motivo, en la cena de la tarde se hizo a los niños un reparto extraordinario de pasteles. El rasgo del generoso donante fué muy agradecido por la delegada del Comedor y demás señoritas que allí prestan su loable servicio.

## SEGUNDO DIA DEL CURSILLO PROFESIONAL DE LA ASOCIACION DE MAESTROS CATOLICOS

### SE CELEBRO AYER EN LA ESCUELA NORMAL

En la mañana de ayer continuó el cursillo profesional que con tanta brillantez viene celebrando la Asociación Católica de Maestros en el salón de actos de la Escuela Normal. Tomaron asiento en la presidencia el director del Instituto Suárez señor Calderón, el R. P. Villoslada, S. J.; superior de PP. Maristas, directora de la Institución Teresiana y doña Petra Jiménez.

Correspondió actuar en primer lugar al inspector de Primera Enseñanza don Felipe Lucena Ríos, quien desarrolló el tema «Educación física y premilitar». Comenzó diciendo que no pudo negar su cooperación a este cursillo porque en él cree cumplir aproximadamente las funciones propias de su cargo al acudir a estos actos en los que se persigue el mejoramiento profesional del Magisterio y su más justa adecuación a los trabajos que le están encomendados.

Justifica la importancia dada en la circular del jefe del Servicio Nacional de Segunda Enseñanza, puesto que estamos empeñados en una lucha violentísima para la que hay que fortalecer la raza. Expone el modo de aprovechar la tendencia del niño al Movimiento, apoyando sus afirmaciones en textos de don Andrés Manjón. Habla de los juegos como medio de educación física y cómo con ésta puede prepararse al futuro soldado de España, y señala los peligros de las anticipaciones prematuras en este terreno, para la salud de la infancia. Terminó con una conmovedora evocación del combatiente.

Numerosos aplausos premiaron la interesante disertación del señor Lucena Ríos.

Doña Lucía Palma

A continuación doña Lucía Palma, maestra nacional, habla del Catecismo en la escuela. Lo primero, dice, es clasificar a los niños por edades y proceder con cada una de ellas en forma cíclica y ordenada. Es preciso prepararse diariamente para la clase con oración y estudio y escurrir la psicología de cada uno de los alumnos. Hace interesantes observaciones de experiencia y señala la conveniencia de confiar a la memoria las primeras enseñanzas catequísticas. La asistencia a la iglesia tiene un valor de ejemplaridad enorme y no olvidemos que el niño es como un vaso de barro, que conserva siempre el olor del primer vino que en él se ha vertido.

En el segundo grado es preciso ampliar lo enseñado en el primero y afirmar las verdades fundamentales. De los Mandamientos ha de sacarse el gusto por la virtud y el horror al mal, con lo que se llegará a la perfección cristiana, con la que llegaremos al acto religioso por excelencia: a la oración. Enseñemos a los niños el Padrenuestro y las demás oraciones, sin que sean una repetición de palabras sin interesar la inteligencia ni mover el corazón. Los Sacramentos son un excelente medio de educación. ¿Quién no conoce el influjo que la penitencia ejerce en la voluntad? De esta manera el maestro preparará elegidos para el cielo. La conferenciante fué aplaudidísima.

Doña Luisa Hornillos

En la sesión de la tarde preside don Víctor Escrivano y junto a él ocupan asientos el P. Villoslada, doña Pilar Jiménez, el comandante señor Hornillos y un capellán de las escuelas del Ave María.

La inspectora jefe de Primera Enseñanza, doña Luisa Hornillos Escrivano, habla de la Liturgia en la escuela. Comienza por definir la Liturgia en su más amplio sentido, con sus fines propios de gloria de Dios y santificación del hombre, y la importancia de ella en la educación. En el complejo culto católico se encuentran los elementos que la metodología científica emplea para la formación de las inteligencias. Estudia la historia de la Liturgia y de los estudios a ella referentes.

Analiza las tres divisiones de la Liturgia: la laudatoria, la sacrificial y la sacramental, el año litúrgico y los oficios diurno y nocturno, el Breviario, del que resalta su importancia. Destaca con minuciosidad cada una de las festividades y la importancia inmensa del Santo Sacrificio de la Misa, el que hay que vivir íntimamente, y que estudia con gran detenimiento en cada una de sus partes. Para la mejor comprensión de tan augusto acto recomendó el uso del misal, al que llama «curso maravilloso de pedagogía cristiana».

El profundo estudio de la señora Hornillos le alcanzó una nutrida ovación.

Actos para hoy

A las once de la mañana, «Valor pedagógico del Evangelio». Preparación de una dominica, por don Pedro Manjón, director de las escuelas del Ave María.

A las doce, «Cultivo de la feminidad en la escuela», por la señorita Concha Moyano, directora de la Residencia Católica.

A las seis de la tarde, «El Fuero del Trabajo», por el M. I. señor doctor don Francisco Cervera, deán de la Santa Iglesia Catedral.

## También el 2 de mayo a la España auténtica se le llamó «facciosa»

### Un cerrajero y un centenar de madrileños declara la guerra al Imperio de Napoleón

EL EJERCITO NO FALTO AL LADO DEL PUEBLO, QUE FUE TODO EJERCITO, EN LA CONTIENDA

En el ambiente de las Tullerías, entre los dignatarios del Imperio militar de Napoleón, generales, grandes duques, reyes feudatarios y diplomáticos desdeñosos, ha llegado apenas un rumor, que hace sonreír a las damas, a los aristócratas de nuevo cuño y a los mariscales que ganaron sus grados por toda Europa. «En Madrid ha habido un motín —dice el rumor— que fué sofocado inmediatamente. Cuatro o cinco oficiales, y el «populacho». Allí estaban contra ellos treinta mil soldados franceses».

El rumor añade que la lección fué dura para los amotinados. Se fusiló a muchos de éstos para que quedase memoria del rigor del ejército francés. Napoleón, más que a España, mira hacia el centro y el oriente de Europa. Le inquieta Inglaterra, le preocupa Rusia... España está maniatada e inermes con todo el inmenso imperio de sus Indias.

El cerrajero y Napoleón

El pueblo español guarda un secreto, el de «la gloriosa desproporción». Frente a la pobreza de medios, la grandeza de impulsos y de ideas, desemboca en la improvisación genial.

En este 2 de mayo de 1808 surgió aquel José Blas Molina, cerrajero madrileño, de chaqueta, calzón, redecilla y sombrero redondo. Un menestral de la Corte, humilde por su vida, pero español neto, que ha de aso-

marse a la Historia, frente al Emperador de Francia. Serían las nueve de la mañana, habría poco más de un centenar de personas en la plaza de Oriente y José Blas Medina, cerrajero, ante los madrileños y ante el mundo, proclama guerra contra los franceses. Los señores de la Junta no se han atrevido. El ministro de la Guerra no se ha atrevido cuando Velarde, Daóiz y otros oficiales le requirieron. El jefe de la guardia de Palacio no se atreve, tampoco. Pero José Blas Molina, que ha salido de su taller para entrar en la Historia de España, se atreve y grita a plena luz, contra Napoleón y contra todos los Napoleones imaginarios.

Es un español y con eso le sobra rango, para las más altas empresas. «¡Traición! ¡Que nos quieren llevar las personas reales! ¡Mueran los franceses!»

Frente a Palacio está el coche de viaje, con su tiro de caballos pesados, cocheros y palafreneros... Dentro de Palacio hay un edecán de Murat, que con dificultad podría salvar la vida, minutos después...

Un gentilhombre grita, llamando a los vasallos, desde un balcón del regío Alcázar. Los vasallos, menestrales, algún profesional modesto, gentes que sienten el amor a su Patria, más y mejor que nadie, entran en Palacio. Ha comenzado la guerra de la Independencia.

El ejército que se improvisa

En aquella jornada del 2 de mayo, es el pueblo quien sirve para reñir la primera jornada de lucha. Pero con el pueblo están ya hombres que visten el uniforme glorioso de nuestro ejército. Son los que conspiran contra los franceses, don Pedro Velarde, capitán de Artillería, el también capitán Daóiz, el teniente Ruiz, el capitán Goicoechea, el teniente Arango... Una compañía del Regimiento 36 y la guardia del parque de Monteleón. Junto a ellos menestrales, curas, médicos, abogados, manoleros, chiquillos y la ciudad entera.

Es la simiente de los batallones, que han de surgir en toda España, entre sus estudiantes, sus labriegos, sus nobles, sus artesanos, mientras el grupo de los «intelectuales» se hace afrancesado.

Los «facciosos» de entonces

Entonces, como en los días de 1936, los españoles que luchan por su Patria, son, en los partes oficiales, en las referencias de las cancelerías y en la opinión de los políticos, los «rebeldes» y los «facciosos». Cuando ya se lucha por toda la península, cuando Juan Martín «el Empecinado», general provisional, derrota a los ejércitos de Francia, algunos de los jefes invasores no emplean para designar a las gentes de España más palabra que ésta: «Los bandidos».

Napoleón ha vuelto ya la vista a España. No lo entiende, no lo concibe, no se lo explica. En buena lógica no hay quien acierte a explicárselo. Porque la «buena lógica» de las gentes que no conocen a España, no es el patrón de las hazañas españolas.

Hoy, como hace ciento treinta años, España hace fallar a la «buena lógica». Hoy, como entonces, la España auténtica ha sido, para muchas gentes de mas allá de nuestras fronteras, una fracción «facciosa». Gentes que no conciben que un pueblo se resigne a la muerte, a la esclavitud, o a la vergüenza, si todo esto le llega por los caminos del argumento y de la lógica curialesca. — MORENO DAVILA.

## AYER SE CELEBRARON DIVERSAS FUNCIONES RELIGIOSAS

### Los catalanes asistieron a una misa en honor de la Virgen de Monserrat

Fué ayer domingo un día de abundantes funciones religiosas, viéndose muy concurridos de fieles los templos en que aquellas tuvieron lugar.

En el de San Andrés, fué por la tarde la Segunda Palabra, del septenario dominical al Santísimo Cristo de la Salud, así como en la iglesia de la Magdalena, en honor del Santísimo Cristo de la Esperanza.

Los catalanes residentes en Granada celebraron por la mañana, a las once y media, en la capilla de Montserrat, Avenida de la Quinta, la anual función que desde hace años vienen dedicando en su festividad a su Patrona la Virgen de Montserrat. Fué una solemne misa para pedir la total liberación de las provincias catalanas por nuestro glorioso Ejército, y asistieron también, además de las familias catalanas que aquí residen, numerosos catalanes combatientes, destinados en estas fuerzas.

El altar mayor, donde se venera a la Virgen Moreneta, estaba profusamente engalanado e iluminado.

En la iglesia de Hospitalicos continuó el novenario a San Agustín, y en la de Capuchinos, el que se ha estado celebrando en honor de la Divina Pastora de las Almas, así como en el templo de San Juan de Dios, sigue el que lo está siendo en obsequio de San José de la Montaña.

Comenzó el piadoso Ejercicio del Mes de Mayo en todas las iglesias, en honor de la Virgen Inmaculada, asistiendo muchos fieles, entre éstos, en gran mayoría las asociadas a la Juventud femenina de Acción Católica, a las celebradas en sus respectivas parroquias.

Se pone en conocimiento de nuestros corresponsales administrativos deben enviar su correspondencia, giros, etc., a esta Administración de la HOJA OFICIAL DEL LUNES, Campillo Alto 27.

Asimismo se advierte que las horas de Administración son las de tres a cinco de la tarde.